

四陈获总统候选人合格证书

周殊钦

联合早报, 2011年8月12日

经过一番详尽的鉴定，总统选举委员会昨天一口气发出四份民选总统选举合格候选人证书。这是我国自1993年举行总统选举以来发出最多证书的一次。

成功通过总统选举委员会审查的准候选人是职总英康保险合作社前总裁陈钦亮、前副总理陈庆炎博士、前国会议员陈清木医生和前高级公务员陈如斯。

上届选举不获竞选资格的裕廊集团前财务总监关玉麟和补习教师黄文优，虽然也在上星期六的申请截止日期前提交了候选人合格证书申请表格，然而他们都被鉴定为不符合宪法下对总统的要求，没有获颁合格证书。

由于只有获得这份证书者，才可以参加提名。这意味着只要这四陈的参选意愿没有改变，如期在下星期三（17日）到被指定为总统选举提名站的人民协会总部提交提名表格，定于本月27日（星期六）举行的总统选举就将出现有史以来竞争最激烈的四角战。

对此，陈清木认为多人角逐总统职位对国人是件好事。“四角战必定会分散选票，不过没关系，我们都会尽力而为。”

政策研究院高级研究员许林珠博士也认为，有竞选的总统选举有助于加强民众对总统选举这个相对较新的制度的了解。

总统选举委员会是由公共服务委员会主席张赞成、会计与企业管制局主席陈丽芬和少数种族权利总统理事会成员沙巴卡达（Sat Pal Khattar）组成。

他们的职责是确保民选总统候选人达到宪法所规定的资格，包括必须是年满45岁的新加坡公民；在新加坡居住至少10年；不曾触犯宪法第45条（如被剥夺议员资格）；不可拥有任何政党党籍。

委员会对六名申请者合格与否一一作出解释

同时，合格候选人还得担任过部长、大法官、国会议长、总检察长、公共服务委员会主席、审计长、会计总长或常任秘书至少三年；曾经在法定机构担任总裁或主席职位至少三年；曾担任一家缴足资本达1亿元的公司的主席或总裁至少三年；或曾在具有同样规模的机构或公司担任相等高职，且经过总统选举委员会鉴定为具有管理财务的能力和经验丰富的人。

总统选举委员会文告说，它总共收到了六份申请表格。而“委员会是对每项申请进行审议，除了考虑申请者所提供的资料，它也参考从不同政府机构获得的信息”。

过去，委员会只以一个句子简单交代某名申请者合不合格，不过这次它对六名申请者合格与否一一作出解释。

它透露，黄文优所提交的申请表格原本不完整，后来在更新表格时，他承认本身不符合竞选总统的要求，并希望选举委员会能豁免。不过，委员会没有这个权力。

它指出，关玉麟担任财务总监的经验，不可与宪法所规定的必要资格相提并论。

对获得证书的四人，委员会指出，根据它所掌握的资料，陈钦亮、陈庆炎、陈清木和陈如斯都符合了正直、品格及声誉良好的要求。

至于陈钦亮和陈如斯是以担任相等高职这一特别条款申请候选人合格证书，经过鉴定后，委员会认为，陈钦亮出任总裁超过三年的职总英康保险，相当于一家拥有1亿元以上缴足资本的企业，因此它鉴定陈钦亮拥有管理财务的经验和能力。

同样的，陈如斯在基金管理公司AIB格维特亚洲（AIB Govett Asia）所担任的区域董事经理一职，也相当于总裁，而且委员会也认为AIB格维特亚洲的规模相当于一家缴足资本1亿元以上的公司。

在这之前，不少人对陈如斯是否能获得证书存有疑虑。他昨晚发表声明时，对总统选举委员会批准他的申请表示感激。

对于总统选举委员会以开明的态度解读宪法条款，受访的专家和学者都表示欢迎。企业监管专家、国大商学院会计系副教授麦润田指出，光靠缴足资本来衡量一家公司的规模和复杂性过于简单化。

得知本身获得合格证书后，四陈受访时都表示已做好准备，应付下来应该以庄严的方式进行的竞选活动。

陈钦亮说：“从现在开始到提名日，一切安排将按计划进行。”

已获得陈氏总会和七个工会公开支持的陈庆炎则期待竞选过程中，料将出现吸引全体国人参与的激烈交锋。

“同时，我希望这次竞选活动能以庄严的方式展开，这才符合总统这个职位。”